

Příloha k protokolu o SZZ č.
Vysoká škola: **Jihočeská univerzita v Č. Budějovicích**
Filozofická fakulta JU
Ústav bohemistiky
Datum odevzdání posudku: **9. 6. 2011**

Jméno: **Eva SOMMEROVÁ**
Obor: **Bohemistika**
Vedoucí bakalářské práce
doc. PhDr. Marie Janečková, CSc.

POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Běžná mluva v obci Bolešiny

Tématem bakalářské práce Evy Sommerové je analýza běžné mluvy v obci Bolešiny, okres Klatovy. Autorka vychází z předpokladu, že současná mluva je silně ovlivňována obecnou češtinou, zvláště v českém prostředí, a že větší migrace obyvatel způsobuje postupné stírání nářečních rysů mluvy. Rodná obec, v níž autorka prováděla výzkum, patří do západní části nářeční podskupiny jihozápadočeské.

Teoretický oddíl práce začíná historií a současností obce Bolešiny, dále autorka vymezuje pojem národního jazyka a jeho stratifikaci, blíže popisuje teritoriální dialekty a jejich členění na území Čech a Moravy, zmiňuje naše významné dialektology. Teoretickým podkladem pro analýzu je následná charakteristika nářeční podskupiny jihozápadočeské, ovlivněné jak rysy celočeskými, tak specifickými rysy jihozápadočeskými a příznakovými rysy jen západočeskými. Než přistoupí k výzkumné části, věnuje pozornost metodologii, přibližuje užívané dialektologické metody a zdůvodňuje ty, jež užila při svém výzkumu.

Materiálovou bází pro výzkum se staly záznamy rozhovorů vždy se třemi zástupci tří generací v obci. Autorka komunikanty dobře znala a měla předem připraveny otázky, jimiž usměrňovala jejich projevy. Celkem pořídila 9 zvukových záznamů. Následně pořídila fonetickou transkripci přepisy nahrávek, aby s nimi mohla při jazykové analýze pracovat. Analýzu prováděla ve třech rovinách: hláskoslovné, tvaroslovné, lexikální, výběrově přidala i pozorování jevů syntaktických. Výklad je rámcově řazen tak, že postupuje od nejstarší generace k nejmladší a uvnitř každé kapitoly začíná nejprve nářečními rysy příznakovými v hláskosloví i tvarosloví, po nich následují rysy obecněčeské, zvláštnosti v lexiku a výběrově některé jevy mluvného projevu nepřipraveného. Každá kapitola je uzavřena shrnutím.

V celkovém závěru práce podává celkové hodnocení výsledků, jež z analýzy vplynuly, a dochází k překvapujícímu zjištění, že nářeční rysy v obci Bolešiny přetrvávají: v hláskosloví jsou to jen nejvýraznější rysy fonologické (v mluvě výrazně slyšitelné),

v tvarosloví pak mají pevnější trvání, je tam hlubší zakotvení pádových koncovek (např. 3. pl. substantiv všech rodů na *-om*, dlouhé *-í* v 1. pl. substantiv rodu mužského životného, ustrnulé tvary posesivních adjektiv aj.). Vyjmenovává příznakové rysy, jež se drží v mluvě všech tří generací, připomíná zachovalost jevů, které v jiných částech jihozápadočeského teritoria téměř vymizely a jsou uchovány jen v mluvě nejstarší generace.

Práce má třicet stran příloh, jež obsahují slovníček některých nářečních výrazů a přepisy analyzovaných textů. Výkladová část je přehledná a dobře uspořádaná.

Zvukový materiál získaný Evou Sommerovou se stane cennou pomůckou, která poslouží jako názorná ukázka mluvy ze západní části jihozápadočeské nářeční podskupiny v seminářích z dialektologie.

Doporučuji práci k obhajobě.

Návrh na klasifikaci bakalářské práce: **v ý b o r n ě**



.....
podpis vedoucího bakalářské práce

V Českých Budějovicích dne 9. června 2011

Stupeň klasifikace:	v ý b o r n ě	velmi dobře	dobře	nevyhověl
---------------------	---------------	-------------	-------	-----------

*) Nehodící se škrtněte